



菜博会打造四川蔬菜绿色名片

■ 张艳玲

11月1日,第五届中国·四川(彭州)蔬菜博览会(下称四川菜博会)在四川省彭州市开幕,会场新奇有趣的蔬菜创意造型引来观众纷纷拍照留念,俨然是一场蔬菜嘉年华。

四川菜博会与每年春季举行的中国(寿光)国际蔬菜科技博览会遥相呼应,每年11月初举行,显示了四川冬春蔬菜生产的优势。本届菜博会以“绿色·生态·健康”为主题,客商云集,涉及蔬菜生产、流通、加工、种子种苗、农机农资等整个产业链。人气爆棚背后,是不断提升的产业基础和逐渐开拓的产业价值。

99



造2万多亩现代蔬菜产业示范区,集中展示蔬菜生产的标准化、组织化、机械化成果,展示美丽新农村建设和彭州大地蔬菜示范区有机融合的田园景观。

信息“搭台” 破解“菜篮子”买贵卖难

彭州菜农对办在家门口的菜博会热情很高,种了几十年的文建明每年都来逛菜博会,除了想看看有没有好品种、好技术外,了解市场需求是重要任务之一。“农民种菜最怕‘烂市’,虽然现在投了蔬菜价格指数保险,但紧跟市场需求走,才能挣钱。”文建明表示。

来自四川省内江市的曾得利目的也很明确。作为内江市东兴区七星种植农民专业合作社的一员,他被理事长派来打探“行情”。目前,合作社种植的400亩白口姜长势不错。“这是合作社第一年种白口姜,到春季上市时能不能卖到好价钱,大家心里都没底。”曾得利表示,他这次来是专门来找销路的。

处于展台一角的“菜易通”引起了曾得利的兴趣。“通过‘菜易通’平台,您可以了解到某一蔬菜品种在特定地区的种植情况、上市时间、预期价格,而且还可以将您的种植信息上传,获得交易机会。”工作人员小李看出曾得利眼里的疑惑,立马上前主动解说。

据了解,今年4月,全国都市现代农业现场会暨“菜篮子”工程会议在成都召开之际,致力于搭建产销信息平台的“菜益通”就已经开始试运行。平台负责人刘长德介绍,“菜易通”将蔬菜种植农户与经销商直接对接。采购商则可根据上市时间、选择其关心的品种查看区县、乡镇,直至种植户的产量情况,确定购买意向,联络种植户购买,相关信息将推送到买卖双方手机上,如需同时采购多个品种,还可在“产地直供”选项中进行采购组合。平台提供的网上交易功能还为网上展销提供了便利,降低买卖双方交易成本。

2013年11月1日,全国第二个蔬菜价格指数——彭

州(雨润)指数启动,这个蔬菜经济“晴雨表”不断夯实彭州蔬菜价格中心、集散中心、信息服务中心地位。

科技支撑 四方面着手产业结构调整

流连于田园展销体验式的彭州菜博会,记者亲历了四川露天大地蔬菜从种子种苗、生产基地、标准化管理的各个环节。在种都科技产业园的工厂化蔬菜育苗研究中心,记者感受到了现代蔬菜产业的无限生机。

园区负责人喻剑伟告诉记者,育苗中心使用先进的物联网技术进行管理,完全达到智能化控制。当植物生长阶段需要水和肥时,智能水肥灌溉系统的采集终端就会将信号传输到控制中心,控制中心指令肥水灌溉。而且,中心采用区别于传统的加温及供水系统,使用进口的电热膜加温及潮汐式供水系统,有效地控制种苗的生长环境,有利于培育更健壮更优质的蔬菜种苗。

现代技术的发展为四川蔬菜产业结构提供了更多可能。据了解,由于气候温润,冬无严寒,蔬菜可露天过冬,四川一直是全国重要的“冬春蔬菜”和“南菜北运”基地,45个县进入国家蔬菜产业发展规划区域。随着设施蔬菜的兴起,四川在保持巩固“南菜北运”地位的同时,正加快推进产业结构调整,增强淡季蔬菜生产能力是重要方向。

四川省农业厅副厅长涂建华表示,根据规划,四川将从以下4个方面着手:一是稳步发展以川西平原等“菜·稻·菜”水旱轮作生产根茎叶类菜为重点的传统冬春蔬菜,保证本地消费的基础上扩大外销;二是大力发展以大棚设施为重点的攀西冬春喜温蔬菜、川南“春提前”、“秋延后”蔬菜,填补冬春季节本地品种短缺;三是积极发展盆周山区和川藏高原高山蔬菜,填补夏秋季节平坝地区品种短缺;四是因地制宜发展中高档商品性蔬菜,提高蔬菜产业发展效益。

2013年,四川全省蔬菜种植面积近2000万亩,产值首次突破千亿元大关,成为四川农业版图上的第一大产业。

四川农博会落幕

农产品采购贸易额243.59亿元,首次评出300个产品奖

■ 李森

11月3日,2014四川农业博览会农产品采购贸易签约仪式暨总结表扬大会在成都举行。会上,采购商集中签约农产品采购贸易合同60个,合同金额30.91亿元,21个招商引资和展览展销工作先进单位获通报表扬,80个产品获金奖、115个产品获特色产品奖、105个产品获消费者欢迎奖。这是四川农博会首次举行采购商集中签约和产品评奖活动。

据四川在线消息,当日,历时6天的四川农博会落下帷幕。据介绍,本届农博会突出改革发展主题,展示改革发展成果,指向鲜明,成效明显。

展会期间,四川首次举办深化农村改革与发展现代农业论坛,为探索符合农村实际、具有四川特色的农村改革之路把脉问诊。

农业招商引资取得不俗成绩。展馆面积2万平方米,较去年增长1.5倍,参展企业和合作社800多家。展会期间,近万个优质农产品实现现场销售243.6亿元;全省21个市(州)农产品现场采购贸易金额14.07亿元;现场农产品采购贸易签约654个,协议金额139.76亿元。21个市(州)共计包装和推荐项目287个,项目金额1837.9亿元,现场集中签约农业合作项目61个,投资总额432.8亿元,同比增长15.1%,签约项目均为正式合同,经项目审查、符合政策标准并将列入政府督办事项,且全部为省外来川投资项目。

区域合作也取得新成效。共签订川台农业合作项目5个,29.1亿元;四川与陕西、广西、内蒙古、重庆等省市签订农业合作项目金额达10亿元以上。



四川旅游境外推广主打三张牌

■ 阳帆 朱丽

在巴黎、首尔开设四川旅游营销中心,发布四川旅游资讯网德文、法文、韩文等版本,中国版《2天1夜》登陆韩国KBS旗下电视台——10月,四川旅游在境外市场频频亮相,三张主打牌为四川旅游赢得更多人气。

四川旅游营销中心进驻巴黎和首尔

据四川日报报道,10月20日,四川旅游巴黎营销中心正式挂牌成立,将把四川美景直接带到法国民众手中,并且以此中心向整个欧洲市场辐射,成为欧洲游客了解四川旅游的前哨。记者了解到,四川旅游巴黎营销中心是四川省与法国界面旅游集团合作的项目,该集团在全世界拥有15家机构,24个办公室分布五大洲33个市场,曾为澳大利亚、毛里求斯、美国费城、斯里兰卡、墨西哥和菲律宾等多个国家和地区制定在欧洲的营销方案并成功运作。

在此10天前,四川省旅游局与韩国韩中第一企划株式会社签署《四川旅游韩国营销中心服务合同》,将在首尔设立四川旅游韩国营销中心办公室,负责四川省旅游韩文网站的推广运维、微营销以及宣传印刷品的设计和发放。

一个月内,四川旅游营销中心连续进驻首尔和巴黎,在四川省两大重要入境游客源地市场开设四川旅游专卖店,实现四川美景与境外游客的无缝对接。

多语种网站全球推广四川美景

10月14日—22日,9天时间,从德国到荷兰再到法国,四川旅游的足迹踏上欧洲三国,为欧洲民众带去了四川的旅游美景。回顾此次到访的欧洲三国,除了四川美景贯穿始终外,还有另外一个元素——四川旅游资讯网(Tsichuan)也贯穿始终。同样的Tsichuan在不同地区呈现出不同的精彩。在法国,游客打开的是法语版的Tsichuan;在德国,输入Tsichuan网址弹出的是德语版网站。而在10月16日,Tsichuan韩文版正式发布。

针对不同地区的游客,推出不同语言版本的Tsichuan网站,让境外游客只需点击鼠标,就能在自己最熟悉的语言环境下全方位了解最原汁原味的四川风情。记者从省旅游局获悉,Tsichuan是省旅游局面向全球推出的全面介绍四川旅游的官方网站,已推出中文、英文、法文、德文、西班牙文、俄文、日文、韩文等8种语言9个版本。

《2天1夜》登陆韩国KBS

去年,原版引进韩国KBS版权打造的中国版《2天1夜》,播出后受到观众的广泛关注,截至目前,节目在视频网站的总播放量超过3.7亿次,稳居视频网站综艺类节目点播量前三。节目拍摄地——都江堰、青城山、蜀南竹海、李庄古镇、广元剑门关、阆中古城、海螺沟等节目拍摄景区勾起众多游客的兴趣。

10月16日,中国版《2天1夜》回到韩国,在首尔举行首映式。原版引进韩国综艺节目制作中国版已不是稀奇之事,然而将“韩国创造、中国制造”的综艺节目再在韩国电视台播出却属首次。据省旅游局相关负责人介绍,通过此次活动,将中国拍摄的《2天1夜》翻译成韩语带给韩国观众,将韩国观众喜爱和熟悉的综艺节目贴上中国标签,让韩国游客用自己喜爱的综艺节目方式,去深入了解四川旅游。

据悉,中国版《2天1夜》将于11月中旬正式登陆韩国KBS旗下电视台。

合同帮扶提升四川非公经济组织信用水平

■ 颜伟

去年以来,四川省工商局以德阳、巴中为试点,将非公经济组织合同信用建设和合同帮扶作为全省工商系统百项创新工作的重点内容,有效提升非公经济组织信用水平,受到地方政府的肯定和非公经济组织的欢迎。

据中国工商报报道,去年年初,四川省工商局以民营经济较发达、合同指导服务工作基础较好的巴中作为试点地区,并明确巴中市重点建立合同帮扶和企业合同信用管理制度,德阳市重点打造合同帮扶和监管现代化平台。试点工作开展以来,省工商局投入资金27.6万元,对71家非公经济组织进行点对点帮扶,取得明显成效。

在帮扶过程中,巴中市工商局制定了《关于开展非公经济组织合同信用建设和合同帮扶行政指导的实施意见》及《关于加强基层合同帮扶指导站建设管理工作的意见》,明确非公经济组织合同信用建设工作的原则、内容、方式和具体要求;按照《四川省合同监督条例》的要求,明确了市局、县(区)局、工商所三级合同管理机构的职能、职责和合同帮扶工作制度。

工商部门采取入户走访、问卷调查、第三方评估的方式,选取不同行业、不同业态的非公经济组织,开展合同信用建设状况专题调研,征集建议78条,梳理归并突出问题7个,在此基础上形成调研报告,并将突出问题及相关建议委托给第三方信用评估机构进行潜在风险评估,准确掌握非公经济组织在合同信用建设中存在的具体问题。

工商部门以管理机构健全、合同拟定标准、合同签订规范、合同台账健全、履约管理规范为原则,明确了“四个一”标准,即设立一间合同管理专办公室、设计一张合同管理流程图、制定一套合同管理制度、规范一套合同管理表格,精心培育合同信用建设示范基地,以此提升非公经济组织合同信用管理水平。

巴中市工商局总结示范基地建设经验,建立非公经济组织合同信用管理系列制度,指导企业在合同签订前、签订中、签订后对合同进行有效管理和风险研判;设计合同管理流程,制定与合同管理流程相对应的岗位责任、签约授权、印章管理、争议处理等13项具体管理制度;设计了合同评审记录表、合同台账、印章使用登记表等7个在合同管理中常用的表格样本,确保非公经济组织合同信用管理制度化、规范化。

省工商局在此基础上,编印了《企业合同信用建设指导实务》,为基层开展企业合同信用建设提供指导,在全省范围内推广试点工作经验。

通过合同帮扶,德阳市成功打造了民营企业法律服务网、民营企业合同服务与调解中心、信用信息发布平台等3个平台,实现合同帮扶和合同信用建设现代化。

在省工商局的帮助下,德阳市开通全省首个民营企业法律服务专业网站,使民营企业能够一站式查找关于合同信用建设方面的资讯,内容涵盖从企业设立到经营管理、市场退出全过程所涉及的法律问题,并根据企业需求分设政策法规、合同服务、文书范本、规章制度、风险防范、公司设立、劳动用工、债务追偿、改制并购、公司上市、公司清

算、在线服务等10余个栏目。同时,网站邀请德阳市知名学者、企业家、律师等组成专家服务团队,通过在线服务方式为企业解答经营中遇到的法律问题,并提供小额合同纠纷调解服务。截至目前,该网站点击量达1.1万次。

德阳市工商局与市企业信用信息管理中心等多家单位联合,有效整合全市合同监管、合同信用、合同服务、合同仲裁、合同纠纷调解等多种资源,成立全省首个民营企业合同服务与调解中心,建立优势互补、资源共享、信息互通的合同监管服务体系。该中心在市工商局设办公室,在县(区)工商局设联络处,在工商所设联络员,形成三级联动运行体系。

该中心成立后,共组织合同法律知识、“守重”企业申报、软件操作使用等方面的培训30次,参训人员2000余人,1000户民营企业获赠合同管理软件;处理合同纠纷46件,其中通过仲裁对接机制处理14件;编辑企业合同管理电子期刊6期,免费赠给300户企业。

德阳市工商局还联合27家成员单位,开通德阳市信用信息发布平台——德阳信用网,将企业合同信用信息与其他信用信息进行整合后向社会公布。该网站共设组织机构、信用查询、信用公告、信用新闻、信用知识、为您服务、自主申报、信用咨询等8个功能菜单,实现了合同违法行为查处、“守重”企业公示、拍卖监管、格式条款监督等合同监管信息与企业信用信息的有效衔接,为全市下一步开展各类市场主体合同信用信息公示工作奠定了基础。截至目前,该网站已收集企业信用信息39万余条,接受社会查询1.3万次。